



齐鲁法援在线

交了赡养费，也得常回家看看



本报记者 陈玮



近日，一条“79岁老太被弃医院，六子女无人愿结医药费”的新闻，引起了广大网友的关注。而不久前，一位老人因无人赡养，被迫住在了儿子家门口的走廊上，也引发了读者关于老人赡养问题的探讨。

与父母断绝关系，还要不要赡养老人？子女商定赡养人，其他人有没有赡养责任？没有养过自己的父母，要不要给赡养费？法援妹咨询了法律人士，给您一一解答。



济南残联发起众筹

让经济困难脑瘫儿童得到康复训练

本报济南4月16日讯(记者 尹明亮) 春意渐浓，很多人出门踏青游玩，享受春日。但对很多脑瘫患儿来说，他们或许无法感受春天。近日，济南市残疾人福利基金会启动帮贫困脑瘫儿童康复公益众筹，呼吁社会共同帮助和关爱贫困脑瘫儿童。

据介绍，脑瘫儿童的康复关键期是0—6岁，错过了这一时段，康复效果就会

商定一人赡养 其他子女想撇清，没门！

前几天一则3500元的医疗费，让老人“困”在了医院的消息引起了大家的关注。大儿子称分家时规定弟弟养母亲，其他子女就不该承担赡养责任。弟弟则表示，母亲把积蓄都给了其他子女，凭什么自己供养母亲。

商定了谁养老人，其他子女就没有赡养义务了吗？山东新亮律师事务所主任王新亮表示，这种规定没有法律效力。《婚姻法》第二十一条规定：父母对子女有抚养教育的义务；子女对父母有赡养扶助的义务。“作为子女，都有对父母赡养的义务，不可能因子女之间的约定而改变。”

而在现实生活中，子女之间对于赡养老人的义务相互推诿，也成为赡养纠纷案例中最常见的问题。近日，一位老人

就因次子不履行赡养义务，而求助于山东新亮律师事务所律师陈正斌。

原来次子跟老人有矛盾，且一直生活在外地，从来没有支付过赡养费。老人由长女照顾，老人要求次子支付赡养费，但次子认为自己很早就离开家了，老人对自己的抚养时间并不长，因此拒绝赡养老人。经过承办律师多次沟通，老人做出了让步，子女也都表达了赡养老人的愿望。法院判决子女按月支付一定数额的赡养费。

“子女不履行赡养义务时，无劳动能力的或生活困难的父母，有要求子女付给赡养费的权利”。王新亮说，本案中，老人的次子因在外地安家以及一些其他家庭矛盾，对自己父母没有履行赡养义务，在法律上是说不通的。

接受过抚养 子女就要赡养继父母

最近，市民赵女士有了一个心结。赵女士的继女要出国留学，赵女士和丈夫东拼西凑攒足了学费。赵女士担心，自己费了那么大的心思，以后继女不养自己了怎么办？

赵女士的担心不无道理。青岛市法律援助中心就接到了类似的案子。蓝某带着女儿与周某于1975年再婚，周某的亲生子女五人均未成年。然而，周某去世后，周某成年的五个孩子竟然将蓝某从家中赶了出去，并且对她不管不问。蓝某一气之下就把五个子女告上了法庭，最后法院判决被告承担蓝某的赡养费。

子女经济困难 照顾老人可替代赡养费

有的子女有了疑问，父母一个月退休金三四千，自己每月工资才几百元，生活都成了困难，怎么再给父母赡养费呢？

对此，王新亮表示，老人的赡养费并没有统一的标准，法院关于赡养费的判决，一般按照当地的经济水平、老人的身体情况、每月需要花费的金额以及子女的收入水平来确定。

“如果子女家庭困难，同时老人的退休金能够负担个人的开销，子女可以以照顾老人的方式，来履行赡养义务。”王新亮表示。

父母养我不教我 我还得待他如血亲

近日，有朋友咨询山东新亮律师事务所律师王飞，父母基本不管我，我从小跟爷爷奶奶长大，30年过去了，父母要让我赡养他们，我不情愿，该不该养他们？

对此，王飞回复他说，虽然很少抚养子女，但是已经有了事实抚养，所以按照婚姻法规定，作为子女仍然对父母有赡养义务。

王飞说，在现实中，不少子女有疑问：父母对子女不好，肆意打骂，甚至剥夺上学权利为他们赚钱，只养不教，作为子女，还用赡养他们吗？

王新亮表示，按照《婚姻法》第二十七条规定：继父或继母和受其抚养教育的继子女间的权利和义务，适用本法对父母子女关系的有关规定。继父母履行了子女的抚养义务，即便不是亲生的子女，也应该对继父母承担赡养义务。“赡养案件中涉及继父母与继子女之间权利义务关系的案件，应看是否形成事实上的抚养关系，这也需要提供相关证据予以证明，比如邻居的证人证言、街道居委会的证明等。”王新亮表示，如形成抚养关系，则受其抚养教育的继子女应该按照法律规定履行对继父母的赡养责任，不能以任何理由免除。

同时，子女按时给父母寄赡养费，可是父母为啥还是想将子女告上法庭。一位老人在咨询新亮律师事务所律师时表示，原来孩子经常不回家看望自己，甚至一年也难得回去一回，以后倒在病榻上，光有赡养费又有什么用呢？

对此，王新亮表示，老人可以对此进行起诉。“赡养有多种方式，老人可以申请需要的方式。也有不少老人要赡养费。一般这样的案件通过调解就可以解决。”

此外，赡养费也并不是一成不变的。王新亮表示，老人可以根据物价水平，提出提高赡养费的要求。

对此，王新亮表示，父母殴打子女或剥夺孩子接受义务教育的权利，可以根据《未成年人保护法》以及《治安管理处罚条例》对其进行处罚，但是按照《婚姻法》规定，形成事实抚养，子女仍然有赡养父母的义务。

那么子女一出生就被父母交给与自己没有关系的其他家庭抚养，并且到子女成年未履行过父母抚养义务，子女是否该赡养老人呢？王新亮表示，可以对这种行为进行道德谴责，但是子女仍然要履行法定义务。

等目标为6万元(6000元/人)，所筹善款将全部用于补贴在机构训练的10名脑瘫儿童的济南市居民基本医疗保险自付费用。好心人的善举将与济南市残联每人1.2万元的脑瘫救助费用一并用于帮助一名脑瘫儿童完成机构训练9个月的康复训练。

捐赠热线：0531-89730851, 0531-89730850, 0531-89730876。

资讯

111名乡村医生 济南接受培训

本报济南4月16日讯(记者 尹明亮) 让农村居民也能享受到更好的医疗保障。16日，111名来自山东各地的乡村医生来到济南，开始接受中国红十字会“红十字天使计划”的业务培训。

此次全脱产乡村医生全科培训班由中国红十字基金会主办，山东省红十字会协办，山东省医学科学院附属医院具体承办，在半个月的培训时间里，乡村医生将接受医疗卫生政策、临床常见疾病诊治及合理用药、应急救护技能和知识、肿瘤筛查与管理、传染病防控、体格检查等全面系统的规范化培训。

据介绍，“红十字天使计划”将在全国培训5000多名乡村医生，旨在提高乡村医生对农村常见病、多发病等方面的知识水平，提高农村基础医疗与公共卫生保障水平。

文明游使者 开了家旅行社

本报济南4月16日讯(记者 尹明亮) 本报与山东省旅游行业协会、嘉年华旅游、银座旅游、山东交运旅游举办的出境游文明使者评选就已经进行了一年多的时间，文明使者们都在干嘛呢。记者近日获悉，2015年第一批文明使者肥城市民刘相萍如今也加入到旅游行业来了。

“现在外出旅游都更加注意自己的言行了。”刘相萍说，去年1月自己被评为出境游文明使者的事情经报道后，她也成了同事朋友中的小名人。“今年1月去了趟澳大利亚，不管是自己，还是团友，大家的举止都很得体。”如今在肥城汽车站附近，即将从医院退休的刘相萍也开起了一家旅行社加盟店，“已经发出十来个人了，虽然还没有出境的，但对每一个游客，都要向他们宣传文明旅游的重要性。”刘相萍说。

知公益

“春蕾计划”

“春蕾计划”是省妇联、省儿基会响应全国妇联和中国儿基会号召，在全省发起并组织实施了旨在帮助贫困地区发展女童教育，提高女童素质的社会公益项目。自1994年以来，省各级妇联共募集“春蕾计划”捐款1亿多元，资助贫困女童40余万人次，建立“春蕾小学”26所，“春蕾班”76个。

通过春蕾计划——助学行动，可以为贫困地区、贫困家庭的九年义务教育阶段学生提供生活补助，改善贫困地区学校的教学条件。资助方式为：300元，可结对资助1名小学贫困生，补助其一年的生活和学习费用；500元，可结对资助1名初中贫困生，补助其一年的生活和学习费用；800元，可结对资助1名高中贫困生，补助其一年的生活和学习费用。(本报记者 尹明亮)